



秋听松 摄

真情世界

陪父亲看戏

□魏霞

父亲退休后，开始迷上了看戏。平常在老家，他大多数闲暇时光是在唱戏机前度过的。父亲暑假来我家小住，我对父亲说，周五晚上附近公园有露天剧场，唱豫剧。父亲说好，到时候我们看戏去。周五吃过晚饭，我拎着马扎陪父亲去看戏。

通往公园的人行道上人来人往，父亲拄着拐杖走得十分吃力，特别是右脚，啦啦啦啦划拉着地面，似乎抬不起来。我要搀着他走，他不让，非要自己走不可。父亲一辈子就是这么个犟脾气，不爱麻烦人，到老了脾气也没改，哪怕那个人是心甘情愿受他麻烦的女儿。父亲的拐杖“哒——哒——哒”缓慢地敲打着地面，也一声声敲打着我的心。年轻时健壮如白杨一样挺拔的父亲，如今背驼了，整个人看上去似弱不禁风的垂柳。我心头一酸，不忍再多看。父

亲是真的老了。

父亲一步一挨地往前挪着脚步，我在一旁小心地护着他向前走，从家到公园短短500米的路程，我们父女俩走了足足十多分钟。

临时搭建的戏台前，观众以中老年人居多，大都坐着自带的凳子。我一手拎着马扎，一手搀扶着父亲寻位置，这时父亲没有拒绝我的搀扶。终于寻到了一个靠近戏台的位置，刚刚让父亲坐稳，戏就开始了。唱的是豫剧《四郎探母》，这是父亲爱看的老戏。父亲把拐杖竖在胸前，身子前倾，双手叠加放在拐杖上，仰着头，目不转睛地盯着戏台看了起来。看着父亲投入忘情的样子，我心里感到些许欣慰。

安顿好父亲后，因没带多余的凳子，站在父亲一侧怕影响后面的人观看，我走到了人群外面，也有一搭没一搭地朝着戏台看了起来。看了大约20分钟，我看向人

群里的父亲，影影绰绰中，父亲缩着肩、垂着头，眼睛没往戏台上看。是环境嘈杂、音响设备差，父亲不乐意看了吗？我猫着腰来到父亲身边，蹲了下来。

父亲发现了，扭头小声对我说：“回家吧。”

走？这还没看多大一会儿呢？我问父亲：“是唱得不好吗？”

“不是。”

“是嫌热？还是……”

“都不是。坐在这儿活受罪。”父亲的声音里流露着无奈，“腰疼，看不清，也听不清。”

搀扶着父亲走出看戏的人群，想到父亲唯一的爱好也不能持续长久地尽兴，我心里说不出的难受，我对父亲说：“爸，明天我们还是去剧院看吧，剧院里是软座，环境也好。”

父亲叹了口气说：“不去了，软座也不行。在家看唱戏机，看上二十分钟半个钟头的，就得闭上眼睛在床上歇歇腰。”

父亲的话令我又一阵心酸，短短一年时间，父亲的身体竟虚弱到如此地步，我却浑然不知。想起小时候村里有一次唱戏，戏台上演员的明眸流光、轻袖曼袂勾着我的魂，我闹着非要去，那时父亲有忙不完的工作，没时间也没兴趣去看戏。在我的哭闹下，父亲牵着我的手还是去了。到了戏台前，戏早已开始，那时乡村娱乐项目少，看戏的人密不透风。我人小个子矮，根本看不见戏台上的演员，我急得要哭。父亲见状，把我举上了他的肩。父亲那时的双肩，那么宽，那么厚，我坐上面忘记了时间，忘记了是坐在父亲的肩头……

我搀扶着父亲，走在昏黄的路灯下，心里十分后悔，以前我怎么就没想到陪父亲到剧院多去几次呢。

那一刻，我在心里暗暗决定，趁着父亲还能在唱戏机上看戏，在家一定要陪父亲多看几场戏。

小小说

拎个大铁锤

□薛宏新

刘山是县逍遥局逍遥股的股长。这天，他刚布置完工作回到自己的办公室，职员小马急匆匆跑了过来，气喘吁吁地说：“刘股长，你赶快躲一躲吧！”刘山惊讶地问：“怎么了？”

小马说：“你上年扶贫村的一个贫困户拎着大铁锤到局里来了，边走边叫你的名字，看样子是对你有什么看法或者不满意，一定是冲着你来的！”

刘山听了也吃惊不小，虽说自己扶贫工作还是第一次，农村工作经验不算丰富，但对贫困户还是倾注了真情的，也帮他们办了很多实事好事，如今自己的帮扶对象拎着铁锤找到局里来，这不是要自己的命吗？刘山来不及多想，就跑出了办公室，藏了起来。

过不多久，只见一个六七十岁的老大爷拎着铁锤来到刘山的办公室，一进来就瓮声瓮气地问：“刘股长呢？”

小马战战兢兢道：“您找刘股

长有啥事？他有点事儿，不在。有啥事给我说吧。”

老大爷把眼一瞪，说：“没事我会来找他？他在哪儿，快告诉我！”

小马骗对方说：“刘股长今天请假了，不在局里。”

老大爷不相信地说：“请假？上次我来，他说这几天都在局里的，咋会请假？”

小马说：“他家里临时候有点事儿，您有事我可以转告他。”

听到这话，老大爷把大铁锤放到桌子上，又从上衣口袋里摸出来两枚钉子，小马在一旁看得心惊肉跳。最后，他从提包里拿出一块卷着的布，打开一看，那竟是一面写着“情系贫困户，务实好干部”的锦旗。

刘山重新回到办公室后，老大爷一见，连忙握住了他的手，激动地说：“刘股长，我给您送锦旗来了。”

刘山哭笑不得，问：“大爷，您来送锦旗，为啥拎个大铁锤呀？”

老大爷挠挠头说：“我怕局里没工具往墙上钉锦旗，就连锤子钉子都捎来了。”

西瓜大丰收 徐杨 绘



随笔

不要熄灭心中的灯火

□杜林波

当兵后悔吗？不，我从不后悔。当有人这样问时，我经常这样回答。

退役那天，有鲜花、有泪水，也有祝福，当时的部队领导对我说：“不要怕，在部队干得好，回到地方也能干得好！”这句话我牢记在心。离开部队后，我带着领导和战友们的期盼踏上返乡的列车，跟我一起的还有在部队时的200多本书。

回到家后，我积极做些家务，恨不得把这些年没干的家务都补上，家人很理解我，他们总是尽量让我少干活，让我把时间多放在工作上。半个月后，通过努力，我来到了颍川县委宣传部，我知道从部队回来以后我的短板是社会经验不足，我虚心向大家学习，利用点滴时间提升自己，通过在部队干工作时打下的基础，两个月后，很快脱颖而出，每天是一边采访一边写稿，一年时间，我几乎走遍颍川县每个乡镇，通过工作，很多亲戚和朋友又重新认识了我。

忽然有一天，感觉自己陷入发展瓶颈期，想着有更大的提升，我找到了县委宣传部的领导。

我说：“感谢组织一年里对我的悉心培养，我想得到进一步发展。”

县委宣传部的领导思索片刻，道：“林波，部队培养得就是不一样，你是真正干新闻的，我们支持你的选择，也欢迎你有空回家看看。”那一刻，我如释重负。

人生最大的痛苦或许是选择，这对我来说，体会至深，我感到，从部队回来，什么都不怕，怕的是，“没有人能够真正了解和倾听你内心的声音，也许是鼓励、是信任”！这一点儿，我在以后的工作经历中有了自己的认识和体会。

我又通过努力学习，考试来到周

口日报社，重要原因是我的家属老家在此，这个问题是退役军人大都面临的选择，这选择背后是当时在部队时，她无怨无悔的付出以及整个家庭对我的支持，“最终还是走在一起”。

无论何时何地，如果不努力，会有怎样的结局？我想是淘汰或被遗忘。

来到报社后，我没有一丝懈怠，拿出在部队干新闻工作时的热情，不行就练，不会就学，报社领导和同事们对我的支持、鼓励、包容，也让我工作的信心更加坚定。很快，我胜任了这份工作，感到在部队的16年没有白费，也更加懂得“在部队干得好，回到地方也能干得好”这句话的内涵。

与其浑浑噩噩过一世，不如轰轰烈烈干一场。想起在部队的时候，多少次挑灯夜战，一篇稿子反复推敲打磨，和几个战友轮番修改至深夜；为获得第一手素材，全副武装跟随部队的蓝军分队挺进训练场；不怕苦、不怕累在训练场上一次次拼搏中获得成功，那是一种永不言弃的奋斗精神！

有时，面对困难，当我想放弃时，在部队的经历便成为我工作的动力和源泉，理想信念之火一次次被点燃，我又重整旗鼓。通过努力，我考取了河南大学的毕业证，取得了广播电视编辑记者资格证等，在工作 and 生活中，积极帮助他人，传递正能量，也获得些许荣誉，所有这一切归功于组织的培养和大家对我的帮带。

“穿上军装报效国家，脱下军装奉献社会。”前几天我向部队的领导和战友报告了我的工作成绩，他们对我给予肯定，嘱托我继续努力，我对未来充满希望和力量。

不要熄灭心中的灯火！因为我曾经也是一个兵！

小窗口 大服务

国元保险河南分公司“办不成事”服务窗口初显成效

为深入推进“我为群众办实事”实践活动，有效解决群众反映的问题，国元保险河南分公司于2022年11月设立“办不成事”服务窗口，截至7月底，该窗口受理并解决客户、员工“急难愁盼”事项8项，并全部回访完毕，满意度达到了100%，打通了信访投诉渠道最后一公里，实现信访投诉关口风险前移，及时化解潜在风险。

据了解，为保障窗口服务有力有效，国元保险河南分公司还专门成立“办不成事”工作小组，并在各级机构办公场所设置醒目的“办不成事”服务窗口标识牌、公布分公司主要负责人及负责纪检工作党委委员的手机号码，切实畅通群众反映问题渠道。同时，“办不成事”服务窗口按照

“分类受理登记→立刻受理转办→限时办结督导→回访巩固成效”的工作程序，进行全程跟踪督办，建立分类处置机制。简单事项1个工作日内、复杂事项3个工作日内回复诉求人，对于不能立即解决的疑难问题，提交分公司领导牵头协调处理或上报“办不成事”工作小组会商解决。

“办不成事”服务窗口秉持“事事有着落、件件有回音”的工作原则，建立快办、快处、日清日结工作机制，快速回应所辖机构、员工及客户的合理诉求。充分发挥服务效能督查“倒逼”作用，促进各职能部门工作人员改进工作作风，推动提高公司各岗位人员业务技能和管理服务水平。

(肖列 宋奎)

平顶山市卫东区 党群心连心 筑牢“平安墙”

“社区举办的‘平安法治星·防诈骗法律知识讲座’真不错，法律知识以案例的形式深入浅出，不仅接地气更通俗易懂，让我们受益匪浅！”8月7日，平顶山市卫东区东工人镇街道花园社区王阿姨说道。

近年来，卫东区坚持将“平安法治星”创建和“三零”创建深度融合，以“两委”干部、“五长一员”为骨干，组建“查、防、控”为一体的矛盾纠纷排查队伍，构建走访群众、掌握民情、

发现问题、分层办理闭环模式，把矛盾性、倾向性问题发现化解在细微处。

该区常态化开展治安巡逻、安全生产排查等专项行动，进一步加强“红袖标”治安巡防队伍建设，严格执行“一日一巡”工作制度，通过“集中+分散”“常规+重点”的巡逻模式，对辖区区域、行业进行安全隐患排查，按照“存量隐患整改到位，增量隐患动态清零”的原则，全力构筑起群防群治红色堡垒。(王奕丁)

武陟县木城街道 做好防返贫动态监测帮扶

近年来，武陟县木城街道秉持为人民服务的理念，切实做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，加

强动态监测，及时将符合条件的防止返贫监测对象纳入农村救助范围，让脱贫基础更加稳固，成效更可持续。(韩国华)

虞城县杜集镇 乡村要振兴 产业是支撑

近年来，虞城县杜集镇党委、镇政府把产业兴旺作为乡村振兴的重点，把产业发展作为农民稳定增收的根基，通过小微企业的发展，实施资源撬动、产业拉动等多种主体参与融合发展模式，推进产业融合快速发展，走出了一条产

顺利通过竣工验收

近日，由中国一冶承建的巩义市市政道路项目第二批六条道路通过竣工验收。据悉，目前该项目已有10条道路通过验收。下一步，项目部将进一步

武陟县龙泉街道 提升脱贫家庭“造血”能力

荆新州是武陟县龙泉街道荆新庄村脱贫户，家中4个孩子均在上大学，经济负担较重。该街道发挥教育“造血”功能，对其实施精准帮扶，目前1人享受

业强、乡村美、村民富的发展之路，先后培训多个小微企业青年职工和企业主，使其积极向党组织靠拢。为此，该镇统战工作人员付出了辛勤汗水，发挥了主力军作用，小微企业得到了快速发展。(张威)

武陟县木城街道 扎实开展动态排查 巩固脱贫攻坚成果

动态监测排查是守护防止返贫底线的一条“护城河”。近日，武陟县木城街道对辖区重点人群开展排查工作，并建

立台账，筑牢防返贫致贫风险“安全墙”，确保发现的问题整改到位，全力为乡村振兴发展奠定坚实的基础。(乔晟)

鹤壁市汤河桥街道奔六巷社区 构建老年友好型社区 争创“幸福和谐星”

近年来，鹤壁市山城区汤河桥街道奔六巷社区坚持党建引领，提升社区养老服务水平，争创“幸福和谐星”。建设老年活动中心，市场化运营；联合社区卫生服务中心开展“关爱老人·情暖空巢”系列义诊活动；设立“健康微诊室”，

“雨露计划”教育补助，3人享受营养改善计划和生生活补助，学习和生活条件得到全面改善。(董易锋)

中国一冶洛阳项目部 开展送清凉活动

近日，中国一冶洛阳项目部开展了“夏日送清凉”慰问活动。项目负责人向坚守岗位的工人送上防暑降温物品，叮嘱大家要做好个人防护，注意防暑降

温。项目负责人强调，要做好高温期间安全作业和防暑降温工作，合理安排作业时间，保障安全生产。(吕同庆)

临颍县三家店镇财政所 助力“五星”创建 打造服务型财政所

自“五星”支部创建工作开展以来，临颍县三家店镇财政所积极制订方案，压实责任，细化措施，积极参与“五星”支部创建，打造服务型财政所。该镇财政所修订和完善乡镇财政学习制度、工作制度、财务制度、廉政建设制度、岗位职责等达到“职责明确、制度健全、操作规范、运转高效”的

目的，提升了财政所规范化管理水平。加强财政所职工各项业务培训，利用好“学习强国”等学习平台加强个人学习，提升专业能力。定期组织财政所及相关业务干部走村入户开展财政知识、惠民资金政策、经济往来业务流程及注意事项等知识宣传培训，提升服务水平。(叶林朝)

新乡市平原示范区祝楼乡 多措并举保障秋粮生产

近日，新乡市平原示范区祝楼乡认真践行“二马”机制，主动靠前服务。该乡针对前期连续降雨造成的内涝积水，第一时间组织开展农田积水排涝。同时，抓住秋粮作物开花结果期的关键节

点，及时组织当地合作社调集无人机喷洒农药、控虫保叶。下一步，该乡将继续在应对极端天气、单产提升、秋粮田管等方面，因地制宜，精准施策，多措并举保障秋粮生产。(曹青芳 孟宪华)

浚县公安局 筑牢防汛“红色堤坝”

近日，受强降雨影响，浚县公安局党委闻“汛”而动，迅速组织，在防汛一线成立浚县公安局“党员突击队”，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，“突击队”由白寺派出所、交警大队、巡特警大队28名党员干部

组成，统筹协调防汛救灾工作，压实各警种工作责任，全面做好风险隐患排查整改、群众转移、交通疏导、治安维护等各项工作，筑牢防汛安全“红色堤坝”，全力保障人民群众生命财产安全。(张慧静)

中国一冶周口淮阳腾达棚改项目获河南省安全生产标准化工地

近日，中国一冶周口淮阳腾达棚改项目荣获河南省建设工程施工安全生产标准化工地。自开工建设以来，项目部将安全生产标准化工地建设作

为重点工作来抓，不断健全安全管理体系，严把安全隐患排查关，切实从源头上遏制了各类安全风险。(刘潇洋)

临颍县台陈镇 做好流动党员排查摸底工作

近日，临颍县台陈镇召开流动党员摸排动员会，强调开展流动党员调查摸底工作的重要性，各村党支部书记具体负责此项工作的宣传、摸排、登记等工作。各村党支部对外出流动党员进行一次“拉网式”排查，认真填写

统计表，摸清流动党员底数、基本情况，做到“四清”(即流动对象清楚、流动时间清楚、流动地点清楚、联系方式清楚)，确保摸底排查工作不留死角，为加强流动党员服务管理打下坚实基础。(贾佳)